

### UN ESTUDIO DE FOUILLE

#### ERRORES SOCIOLOGICOS Y MORALES DE LAS DEMOCRACIAS

##### II

##### El materialismo histórico

Un peligro de las democracias es lo que Carlos Marx llamó la *materialización* de la vida, el *materialismo histórico*.

Consiste éste, por lo que se refiere a la vida intelectual, a que en nuestros días se da menos importancia a la *teoría* que a la *técnica*. Aquella, que ha engendrado los progresos de la sociedad, es siempre debida a un corto número de empuerías, y ésta que es obra de aplicación y a veces de *imitación*, débese a los pequeños esfuerzos sucesivos de los pequeños individuos.

En la vida estética también la *técnica* ha pasado al lugar más eminente. El procedimiento ha reemplazado a la inspiración. ¿Quién fué nunca más hábil que ciertos obreros en verso? Avezados a las triquiñuelas del oficio, carecen generalmente de pensamientos y de sentimientos. Paralelamente, ciertos pintores son técnicos de una destreza consumada; ciertos compositores nos interesan por los golpes efectistas de su técnica musical.

En la vida moral, análogamente se observa el mismo triunfo de lo externo sobre lo interno.

Ahora no se pretende, como en los *antiguos tiempos*, que una sociedad sea *justa*, no se trata más que de descubrir la *técnica* que mejor puede asegurar el *bienestar del mayor número*, lo cual es objeto de la moral, pero para el moralista la consecución del bienestar general es el medio de elevar a la sociedad entera a un estado de vida moral más perfecto.

Muchos técnicos de la democracia no se preocupan de esta elevación, tienen sus miradas fijas en los procedimientos más a propósito para repartir los gozos materiales haciéndoles circular por todas partes como canales de irrigación, ingeniosamente distribuidos. La intensidad de la vida interior ya no es nada; se trata de que el individuo sea una unidad exteriormente útil en el total social. La moral se sustituye con la economía y la política, que no son otra cosa que dos formas de la técnica social.

En la pedagogía ocurre lo mismo. No se trata de fomentar la producción intelectual y la invención, es decir, no se trata de *enseñar a hacer* sino de enseñar lo que otros hicieron. Aristóteles dijo «para saber, es preciso hacer».

Podeis recitar un verso de Virgilio; esto basta. Poco importa que no sintais la poesía. ¿Conocéis la fecha y el plan de las oraciones fúnebres de Bossuet? Poco importa que, personalmente, seais incapaces de hablar y de escribir correctamente.

Así, en el último siglo, el valor económico de las cosas materiales ha aumentado mucho más rápidamente que el valor interior de los hombres. El progreso de las ciencias positivas, produciendo el rápido perfeccionamiento de la técnica, ha provocado un desarrollo material tan superior al progreso moral que ha terminado por hacerse patente la contradicción entre hombres y cosas, entre el progreso de fuera y la barbarie de dentro.

Después de haber construido máquinas perfectísimas es necesario ahora fomentar la fuerza motriz interior que es intelectual y moral. Si se continúa olvidando a las personas por las cosas, terminaremos por no dominar éstas tampoco, del mismo modo que, sin el progreso de la teoría, el progreso de la famosa técnica de que habla Marxter se paralizaría también.

##### La democracia individualista y la enseñanza

En la educación, el falso individualismo, el falso igualitarismo y el materialismo histórico inspiran a la mayor parte de los reformadores que pretenden hablar y obrar en nombre de los principios democráticos. La nivelación, la indiferenciación y el anonimato, son su ideal.

Nada de someter a los que siguen la misma carrera a una larga educación e instrucción especializadas, nada de hacer-

los vivir en un mismo ambiente—esto sonaría a «castas» y a «clases»—hasta con exámenes puramente profesionales para la entrada en aquéllas, exámenes a los que podrán presentarse individuos procedentes de los cuatro puntos cardinales.

Si un hombre conoce bien su oficio ¿qué más queréis?—decía un ministro de Instrucción pública en la Cámara.

Esta concepción individualista de la enseñanza es falsa; la nivelación universal que produce se opone al verdadero ideal de la democracia; contradice, en primer término, el principio de la división del trabajo, gran ley del organismo social como de los otros organismos, y no contradice, además, la ley de la solidaridad social, sin la cual no hay verdadera democracia?

A querer igualarlo todo, a querer admitir a todos los individuos a todos los empleos, sin pedir para los cargos superiores condiciones especiales de cultura general, se terminará por rebajarlo todo, comprometiendo a la vez las funciones de la vida colectiva. La verdad es que la democracia necesita *élites* fundadas no sobre los privilegios sino sobre las superioridades naturales ó adquiridas.

Existen en el régimen democrático, como en los demás, funciones ó, mejor dicho, misiones sociales, que siendo «oficios», para uso de los individuos, deben reclutarse en la *élite* individual, porque fuera de ésta no podrían existir.

El día en que la magistratura, por ejemplo, no salga de una *élite*, no habrá magistrados; solo quedarán jornaleros en derecho encargados de aprender los artículos del Código y de aplicarlos con más ó menos servilismo para ganar su salario. Y así en el profesorado, en la medicina etc., porque, no obstante las apariencias en contrario, la condición misma de una alta instrucción es un cierto grado de educación.

El espíritu de cuerpo de los médicos, como el de los abogados—considerado indigno de una democracia, porque sostiene ciertas «anticuadas» tradiciones aristocráticas y cierta irresistible tendencia a formar una *élite*—se disparará en provecho de otro género de espíritu: «el mercantilismo».

También comienzan las democracias a revolverse no solo contra las tradiciones de diferenciación de medios ambientes, de educación y de profesión, sino también contra las de familia. El individualismo absoluto, cuyos principios adoptan a veces los socialistas, querían que los hijos no fuesen solidarios de sus familias, que fuesen como individuos caídos del cielo, capaces de todo, sin otras reglas de conducta que el azar y sus apetitos. Todo lo que puede enlazar entre sí a los hombres le parece a la democracia una cadena servil.

Si ya llega hasta ver con malos ojos las diferencias sexuales ¿porqué educar a las mujeres de diferente manera que a los hombres? Metamos a todos bajo el mismo régimen, bajo la misma incubadora científica, histórica y geográfica; abramos las carreras para todos y para todas, siempre que al penetrar en ellas sepan recitar su pequeño manual. El individuo anónimo, sin sexo, sin antepasados, sin tradición, sin medio ambiente, sin lazo alguno... He aquí—Taine lo había previsto—el hombre de la falsa democracia, cuya voz y cuyo voto se cuenta por uno, llámese Thiers, Gambeta, Pasteur ó llámese Roque. El individuo terminará por quedar aislado consigo mismo en lugar de los «espíritus colectivos» y de los «medios profesionales» que, a través del tiempo, habían creado lazos de solidaridad, y tradiciones de honor común.

N. C.

#### LA FIESTA DE LOS ALAVESSES

El jueves 28 se reunieron buen número de alaveses para conmemorar el Patrono de la vecina provincia de Alava San Prudencio.

En un hermoso jardín de Valdechoque (San Pedro y San Felices), tuvo lugar la comida, en medio de un derroche de alegría y entusiasmo por la patria chica. Sacerdotes, catedráticos, militares, em-

pleados, etc., de la tierra alavesa, se dieron cita para saborear el tradicional plato de *perrechicos* con huevos, traídos aquellos expresamente, de la ciudad de Vitoria, aparte de otros sabrosísimos, de mayor cuantía que completaron el menú.

Hasta bien entrada la tarde se departió por aquellos lugares, recordando rasgos de otros tiempos y teniendo frases de cariño para Burgos, ciudad que para muchos de los alaveses es su segundo pueblo.

Siguiendo la costumbre de otros años, se acordó saludar a la Provincia y a la ciudad, con los siguientes telegramas:

«Presidente Diputación.—Vitoria.—En nombre alaveses reunidos banquete fraternal, conmemorando fiesta Patrono, saludan cariñosamente respetuosamente Provincia.—Lauzurica, Oñate, Ordoño, Viñaspre, Zuloaga».

«Alcalde.—Vitoria.—Alaveses celebrando fiesta San Prudencio, saludan entusiastamente su querida capital, por todos.—Bengoechea, Vera, Zuazo, Zuloaga».

#### CULTURA Y EDUCACIÓN

##### La Asamblea de Inspectores

No se han terminado aún las sesiones y sin tomar ninguna medida, sin afrontar resoluciones, ya se están tocando hermosas consecuencias y frutos óptimos de este maridaje del Ministro con la opinión oficial docente en materia de primera enseñanza.

El rubor, el rubor nacional que como dijo Valera en ocasión memorable, es el más rojo de los rubores, sale a la cara, se enseorea de las mejillas, mientras que las manos temblonas, atentan el papel, el periódico de Madrid, en cuyas columnas se lee tanta desdicha, tantas cosas de la Instrucción pública, que están saliendo a la cara en la famosa y oportuna Asamblea.

La escuela con una ventanuca estrecha, que da al Campo-santo de la aldea, del que salen gases y miasmas que absorben ternos pulmones, los de los chiquillos de los hombres futuros. Otra escuela, de no sé qué pueblo, que sirve, ¡asombroso! de depósito de cadáveres, sirviendo de reposo a los atáides la mesa de la maestra. En otras partes, el caciquismo impera, todo pasa, todo es bueno, inmejorable, y el maestro, calla, calla paciente. Hay escuelas, que en épocas guardan rebafos, otras que fueron cuerdas, bastantes instaladas en el Matadero, algunas que se hunden, que no tienen piso, que no entra la luz, el aire ni el sol, y todas, ó casi todas malas, rematadamente malas, antihigiénicas y antipedagógicas.

Y en la Asamblea salen a relucir todos los trapillos. La escasez de sueldo de los Maestros, las Juntas locales, la peregrinación de los interinos, y tantas y tantas cosas, que salen estos días de las bocas de los Inspectores primarios, con acento trémulo y gesto amargo, haciéndonos ratificar en nuestro concepto de siempre, de que el problema de la educación es el problema nacional. La cuestión de enseñanza para la patria española puede sintetizarse en este dilema: ser ó no ser.

Ya que el conde de Romanones con tan buen acierto se asesora en los elocuentes y tristes informes del benemérito Cuerpo de Inspectores, antes de llegar a las reformas debe ampliar su información, debe documentarse más, convocando a otra reunión, a la que asistan los pocos españoles que se preocupan de los asuntos docentes, algunos verdaderas autoridades en la materia, para que reflejen la opinión y se complete así el concepto del señor Ministro, *antes de que ponga las manos en la masa*.

NEUSAL.

#### EL CÉLEBRE COMETA

Los profesores de la Facultad de Ciencias de Zaragoza han observado el cometa de Halley durante los ocho últimos días, sin lograr fotografiarlo por el estado del cielo en las madrugadas, por deficiencias del material científico.

Las coordenadas coinciden con los últimos cálculos realizados.

El brillo es algo superior al que se estimaba probable.

Mr. Perey Rives, astrónomo inglés, ha fotografiado el cometa el día 25, a las cuatro de la mañana, a diez grados sobre el horizonte de Zaragoza.

El brillo del núcleo es como el de una estrella entre la segunda y la tercera magnitud.

La cola mide un grado y aparece dirigida hacia la constelación de Acuario.

#### NOTAS AGRÍCOLAS

##### Breves explicaciones sobre clasificación, mejoramiento y análisis de tierras

De un trabajo inédito de nuestro Director, del año 1908, que no ha dado a la publicidad por creerse sinceramente falta de mérito, pero circunstancias anómalas é inexplicables ocurridas entónces con el original y que tal vez pueden tener relación con hechos que posteriormente ha conocido causándole verdadera extrañeza, le obligan a publicar las siguientes cuartillas.

El análisis de tierras, para que sea eficaz y de seguros resultados, ha de hacerse en el laboratorio según los métodos de Peligot, Contamine, Kjeldahl, Aubin, Alla, Schlessing, Pagnoul y otros varios, porque únicamente en esos gabinetes de estudio queden usarse reactivos y aparatos adecuados para determinar las propiedades físicas más importantes de las tierras, verificándose estos análisis y el mecánico, el químico y el físico químico con seguridad matemática y relativa facilidad; pero la índole de este escrito nos obliga a exponer métodos vulgares al alcance de nuestros agricultores y vamos a ver si conseguimos hacerlo en forma sencilla y práctica.

Varias clasificaciones se han hecho para apreciar la buena ó mala calidad de las tierras en armonía con los elementos que las constituyen, y hombres de ciencia como Gasparin, Mazure, Lefour, Voelcker, Tornos y muchos más, se han ocupado de este problema. Schlessing las clasifica en 4 grupos y 13 clases:

- 1 Arcillosas.
  - 1 Arcillo-calizas.
  - Id. -silíceas.
  - Id. -humíferas.
- 2 Calizas.
  - Calizo-arcillosas.
  - Id. -silíceas.
  - Id. -humíferas.
- 3 Silíceas.
  - Silíceo-arcillosas.
  - Id. -calizas.
  - Id. humíferas.
- 4 Humíferas.

Dada la finalidad de este trabajo, nosotros hemos de tratar de los terrenos clasificándolos por el componente que en ellos domine, y nos resultarán cuatro clases: arcillosos, arenosos, calizos y humíferos que, para los efectos del cultivo, pueden dividirse en otras tantas calidades: de 1.ª, donde predomine la arcilla con alguna cantidad de humus, ó sean de regadío; de 2.ª, aquellos en que predomine la cal, la arena ó la arcilla con algo de humus; de 3.ª, los de la clase anterior que carezcan de humus, y de 4.ª, los eriales é improductivos.

Sabido es que tanto las tierras estériles como las de excesiva fertilidad perjudican cultivo y no hay más remedio que proceder a su mejoramiento para que produzcan lo debido.

Un terreno arcilloso se mejora echando arena y mantillo ó repartiendo cal precisamente en días secos para que el agua no la convierta en pasta.

Para mejorar los arenosos, se les pone greda y barro ó se echa cal también en días secos,

Se mejoran los calizos mezclándoles arcilla, sílice ó mantillo obscuro y echando una pequeña cantidad de sal.

Y a los humíferos se les mezcla con tierras de otras clases, aplicándoles cenizas en verano para que sus ácidos no perjudicien a las cosechas.

Estos terrenos pueden ser cálidos, fríos, secos y húmedos. Los cálidos tienen el color muy obscuro y se mejoran mezclándoles con una pequeña parte de tierra blanca y con labores muy juntas y de superficie lisa. Los fríos son de color blanco y se mejoran echándoles una capa de tierra oscura. A los secos se les mejora con labores muy hondas si no hubiera riego y a los húmedos con labores alomadas que marquen mucho los surcos ó dando salida a las aguas por medio de zanjas.

Resulta pues, que pueden mejorarse los terrenos mecánicamente por medio de mezclas, de labores y del drenaje, pero no basta esto si no se les mejora también quí-

micamente aplicando los necesarios abonos. Las tierras que se han de mejorar deben compararse con las muy fértiles que se hallen más próximas: la diferencia que exista entre unas y otras señalará los procedimientos que han de emplearse.

Hay abonos vegetales, animales, mixtos y químicos: para aplicarles con provecho hemos de saber la composición del terreno y el cultivo que se ha de hacer en el mismo, y si aquella se ignora, no cabe más recurso que proceder a su análisis ó tener presente las enseñanzas de la práctica.

El peso y la humedad de la tierra y nuestra vista y el tacto, son factores importantes para los análisis, porque nos dan a entender el elemento dominante. Repetiremos que no es perfecto ningún análisis practicado fuera del laboratorio y como la falta material de tiempo nos veda describir ejemplos científicos ni hacer mención de los aparatos que allí se emplean, nos concretaremos a citar algunos ejemplos y fórmulas vulgares de todos conocidas.

Las muestras de tierras para analizar se cogen profundizando de 17 a 20 centímetros y de sitios diferentes de la misma heredad y, después de separar las piedras, terrones é impurezas que contengan tienen que ser perfectamente mezcladas.

Si la tierra recogida está húmeda, hágase con las manos un molde cualquiera ¿Conserva la forma después de seca?—Pues predomina la arcilla ó greda.

Si se halla seca la tierra y echándola el aliento huele á mojada, predomina también la arcilla. Igual sucede si se la saca lustre con un objeto liso ó con la uña.

Si hecho el molde antes referido no conserva su forma al secarse, la tierra es caliza. Así mismo lo es si hace burbujas al echarla vinagre y si mezclada con agua se forman gachas.

Cuando mezclada con el vinagre no forma las burbujas, la tierra es yesosa y no caliza.

Las que no se moldean ni forman gachas con el agua y las ásperas al tacto, son tierras donde predomina la sílice ó arena.

Las de color gris ceniciento y sabor amargo ó salado, son tierras salitrosas.

Para saber si el terreno humífero contiene ó no bastante cantidad de mantillo, se criba la tierra y se la añade una cuarta parte de cristales de sosa con un poco de agua, poniéndola a hervir diez minutos y dejándola después en reposo, en un cacharro de cristal, durante doce horas. Si la tierra tiene mucho humus, resultará la mezcla negruzca y si le contiene en pequeña cantidad, la mezcla será poco colorada.

Se conocen los terrenos arcillosos en que son muy compactos y tenaces, fuertes y fríos: se agrietan cuando están secos y se adhieren a los instrumentos de labranza si se hallan húmedos.

Los arenosos tienen poca consistencia y son calientes, secos y sueltos.

Los calizos se distinguen por sus pocos jugos, son de color blanquecino, poco adherentes y forman costra cuando están secos.

Los humíferos son de poca consistencia y de excesiva fertilidad por el mantillo que contienen.

También nos ayudan a clasificar los terrenos las hierbas espontáneas que en ellos crecen. De jaramago, yezgo, tusfuga ó fáfara y muchas plantas de espiguilla se llenan las tierras arcillosas secas, y de cañotas, mostaza y hasta de carrizo las húmedas. Las calizas se plagan de una especie parecida al azafrán, llamada colchico, de amapolas, alholvas, cardos, tréboles é infinitas plantas leguminosas. Y prosperan en las arenosas la grama, cola de perro, el brezo y otras plantas de cebolla.

Claro es que con estos datos no puede hacerse una completa clasificación mineralógica de las tierras, si no aproximada respecto del elemento dominante, porque para señalar el tanto por ciento que contienen de arcilla, caliza, sílice y humus,

que es el verdadero análisis, necesitamos acudir al laboratorio y partir de la base de un método de los conocidos.

Las clases en que Schloesing dispone los terrenos, son las siguientes:

#### Arcillosos.

20'83 por ciento de arcilla  
3'41 de cal  
62'54 de arena  
3'72 de materia orgánica y  
9'50 de humedad y pérdida.

#### Calizos.

3'73 de arcilla  
34'16 de cal  
50'66 de arena  
0'57 de materia orgánica y  
10'88 de humedad y pérdida.

#### Silíceos.

1'23 de arcilla  
2'25 de cal  
92'14 de arena  
1'72 de materia orgánica y  
2'66 de humedad y pérdida.

#### Humíferos.

2'33 de arcilla  
3'24 de cal  
51'18 de arena  
32'47 de materia orgánica y  
10'78 de humedad y pérdida.

Ya se ve por los datos anteriores que la arena es importante componente y por lo mismo vamos a terminar estas cuartillas citando la clasificación que según la mayor ó menor proporción que de ella contengan los terrenos, hace el profesor Sr. Hoptón, de la Universidad de New-York, separando la arena por el lavado y pesándola después de seca.

Arcilla pura, cuando lavándola no se separa arena alguna.

Arcilla fuerte, cuando contiene desde un 5 á un 20 por ciento de arena.

Mantillo arcilloso, cuando se halla mezclado desde un 20 á un 40 por ciento de arena.

Mantillo, que tiene de 40 á 70 por ciento de arena.

Mantillo arenoso, de 70 á 90 por ciento de arena.

Arena ligera, más de 90 por ciento de arena.

## DE ARQUEOLOGÍA

### BURDEOS

#### Cementerio de Saint-Seurin

Las excavaciones hechas recientemente en Burdeos junto á la iglesia de Saint-Seurin, han dado por resultado el descubrimiento de un cementerio cristiano del siglo IV.

Tal necrópolis solo se conocía de oídas, creyendo que pertenecía á la Edad media y época renombrada de los célebres Alyscamps de Arles.

El cementerio se ha encontrado perfectamente intacto, á 3 metros de profundidad, apareciendo en una extensión de 150 metros cuadrados un centenar de sarcófagos. Estos son de todas formas y dimensiones: los más antiguos, enormes y pesados de piedra, apenas desgastada; los otros más modernos, de proporciones elegantes y tallados cuidadosamente. Todos ellos se hallan dispuestos paralelamente al eje de la nave mayor de la nave vecina.

La tradición dice que en el siglo XIII los peregrinos á Santiago de Compostela se detenían en Burdeos para visitar el cementerio de Saint-Seurin, consagrado por Jesucristo en persona, y en el cual dormían el sueño eterno, magnates y prelados de tiempo de Carlomagno; pero lo que no cabe duda es que á este cementerio fueron á parar los restos de los primeros cristianos de la Aquitania, los contemporáneos de Anson y Paulin de Nole.

Lo necesario es que la municipalidad bordelesa y la Sociedad Arqueológica de Burdeos guarden el hallazgo galo-romano, en bien del arte y del turismo.

JOSARLÁ

### Nuestro corresponsal en Madrid

Hoy pasa el día con nosotros nuestro amigo del alma y activo corresponsal de La Voz en la villa y corte D. Antonio Armenta, escritor cultísimo y periodista distinguido.

De su labor no podemos hoy decir nada, aunque es bien conocida: nos lo veda su modestia y el tenerle de huésped, aunque por pocas horas, bien apesar nuestro. Pero sus ocupaciones son tantas para el ubieno Armenta, que á dosis muy cortas nos tenemos que conformar de su presencia.

¡Que lleve buen viaje y que pronto volvamos á abrazarle por estas nobles tierras de la Castilla vieja!

## AÚN HAY FRONTERAS

Con gran júbilo, hemos visto colocadas en la acera del Suizo, y en las acacias, las sillitas veraniegas que al cuerpo brindan descanso por una módica perra.

En ellas presenciaremos las consabidas escenas: el lánguido *limoteo* de las niñas casaderas; pollos que ensayan miradas Gorritz, de las que disecan; mamás que en ellas dormitan ó hablan de las subsistencias ó cortan al verbo un traje; unos que toman cerveza; los más que toman el fresco y pocos que oyen la orquesta.

Y á propósito de Suizo y á propósito de acera: hemos oído que van á poner un bar en ella, lo cual nos ha parecido una magnífica idea, pues, ¡más de la alegría que eso llevará á la acera podrá ir al bar Alvar-Pañez, que vive bastante cerca, Arco de Santa María, hornacina tres, izquierda, el cual jamás iba al Suizo por ser la casa extranjera y le dejaba el reseco petrificado la lengua.

Mas según hemos sabido van á poner una verja para separar el Suizo del bar. ¡Eso es una idea! Así, en tres grupos distintos se dividirá la acera: á la izquierda los *bareros*, los *suiños* á la derecha y los no consumidores en los pinchos de la verja.

Nosotros, nos sentaremos uno á cada lado de ella y, algunas veces, encima, según anden las pesetas.

Pero crean los señores del proyecto de la verja que el público es el que pone divisorias y barreras, y si lo del bar es malo se va al Suizo y viceversa.

Déjense de divisiones; más hoy, que impera la idea de fraternizar los hombres y de borrar las fronteras.

TALÍN Y PACO.

Todas las misas que se celebren en el altar de San José, de la Iglesia de San Lesmes Abad, el lunes 2 de Mayo de 9 á 12 de la mañana se aplicarán en favor del alma de D.<sup>a</sup> Dolores Moreno, madre política de nuestro particular amigo D. Fabián Sunyé, Presidente de esta Audiencia provincial.

## Toreros y toros

Ha sido contratado para torear el día 5 de Mayo en Barcelona el aplaudido novillero sevillano «Angelillo».

—En Cartagena se organiza una corrida de toros para el día 19 de Junio, en la que tomará parte el diestro mejicano Gaona.

—Se ha retirado de las lides taurinas el aplaudido picador Manuel Alvarez, que ha venido figurando muchos años en la cuadrilla de Ricardo Torres (Bombita). La vacante que produce en la cuadrilla del diestro de Tomares ha sido ocupada provisionalmente por Francisco Codes Melenes.

—El día 8 del entrante mes de Mayo toreará en Barcelona el novillero valenciano Emilio Cortell (Cortijano).

—En la nueva plaza de toros de Bilbao se celebrarán dos corridas de novillos hoy y mañana, tomando parte en ambas el diestro madrileño «Punteret», que alternará en la primera con «Matapozuelos» y en la segunda con «Calerito».

—Los días 8 y 9 de Mayo toreará en Orduña el novillero bilbaino Alé.

—Ha sido contratado para torear en Cartagena el día 5 de Junio el aplaudido espada Fermín Muñoz (Corchaito).

—En la novillada que se celebrará en Burdeos el día 14 de Julio se lidiará ganado de los señores Grondona y Cabezudo por las cuadrillas de «Gallito-chico» y «Flores».

—La empresa de la plaza de toros de Málaga ha contratado al espada «Pepete» para la corrida del Corpus y para otra de los festejos del mes de Agosto.

En la corrida que se verificará en Cartagena el día 5 de Mayo se lidiarán reses de Moreno Santa María, por las cuadrillas de *Algabeño*, *Machaquito* y *Bienvenida*.

### ALGO DE ALGO

## La política en la actualidad

Estamos en plena época de agitación política. Unos periodistas brillantes no dan paz á la mano escribiendo artículos vacíos de espíritu y esas frases huecas, altisonantes, que tanto agradan á los incapaces de profundizar en nada serio, se prodigan con verdadera esplendidez.

Y por debajo de esos párrafos luminosos, que tienen algo de semejanza con los fuegos de artificio, se descubren las intrigas, las luchas personales, las ambiciones mezquinas, los odios refinados, las enemistades enmascaradas con el antifaz de una educación mundana.

Triunfará en la elección el que pueda, el que tenga mejor armado y mejor dispuesto el tinglado, el que sepa usar con más arte y destreza de la habilidad, el que, por experiencia, haya dado en el *quid* de engañar á las gentes adulándolas con maña y atrayéndolas con el espejuelo de unas palabras bien dichas.

Y menos mal cuando el candidato, aparte de sus ideas, es una persona de arraigo en la opinión, que se conoce en el pueblo que quiere representar ó por sus méritos ó por su labor anterior, por su inteligencia, por su interés etc. Lo triste, lo que da ganas de llorar si fuéramos á tomar en serio estas cosas, es que sin contar con los pueblos, sin preocuparse de lo que las gentes que viven en estos pueblos piensan y sienten, se les destine un candidato desconocido, una persona á la que no ha visto nunca nadie, que no se sabe si es un talento ó un zote, una lumbrera ó una modestísima lamparilla de noche, que ignora lo que el pueblo desea, á lo que aspira, qué mejoras materiales le son precisas, qué idealidad encierra en sus calles y plazuelas, qué luz es la que ilumina las almas de los grandes y de los plebeyos, qué sentido tienen de la vida y por dónde, por qué senderos, le conviene al pueblo caminar.

Pero estos pueblos á los que se les dice desde bajo la bola de Gobernación: «ahí tienes esas personas á quienes yo quiero que te representen, vótales», son dignos de lástima y nunca tendrán voz para exigir nada. Por estos pueblos ha pasado la indiferencia, dejando los campos de las ideas y de las voluntades rasos como la palma de la mano, yermos, estériles...

Tal vez no sea toda obra del indiferentismo; alguna parte en la labor destructora tiene la experiencia, una experiencia que llena de pesimismo los corazones y no deja llegar hasta ellos ningún soplo alentador de perfeccionamiento y de mejora.

Está por hacer una obra colosal. En esta obra es de suma importancia el que las personas adopten procedimientos rectos y nobles, y se vaya disipando la antigua manera, mezquina y despreciable, de entender la política, y además se precisa que las ideas que esas personas rectas y sinceras defiendan, tengan consistencia, valor real, que no se basen en la quimera y en el absurdo, que sean las que mejor se adapten á la manera de vivir de los pueblos, á sus aspiraciones, á su historia, á sus creencias.

En España aun padecemos los vicios y los errores de la política, amiga de tortuosidades, de caminar en la sombra, de herir sin dar la cara, y esos vicios y esos errores hay que combatir sin descanso, pero que por fin llegue el día en que sean los pueblos los que elijan sus representantes. Hasta ahora, salvo excepción honorífica, esto no sucede. La elección, si es que se llega á ella, no es más que un artificio en el que el pueblo-tonto hace una vez más, creyéndose amo, la ridícula genuflexión del criado servil.

C. W.

## LA COMUNIÓN DE LOS PENADOS

Por causas independientes de nuestra voluntad no pudimos dar cuenta en nuestro último número de la Comunión de los presos recluidos en el Penal de esta ciudad verificada el pasado domingo. Lo hacemos hoy, porque estimamos que tan conmovedora ceremonia merece la mayor publicidad, para general edificación.

A las ocho de la mañana del domingo último se celebró el acto con asistencia del Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo, Ilustrísimo Sr. Presidente de la Audiencia territorial, Sres. Director, Administrador y Empleados del Penal y varios señores congregantes marianos.

Convenientemente preparados los reclusos por el celoso Capellán del Penal,

D. Urbano Artigas y el R. P. Aranzaz, S. J., auxiliados por otros varios señores sacerdotes, recibieron el Pan Eucarístico muy cerca de 500 penados (más de la mitad de la población penal) de manos de nuestro amadísimo y virtuoso Prelado, que ayudado por varios de los sacerdotes presentes al acto, celebró la Santa Misa, dirigiendo á aquellos su autorizada, sabia y elocuente palabra. Antes que los penados, recibieron la Comunión los señores Presidente de la Audiencia, Director y Empleados del Penal y congregantes marianos.

Acto seguido, se retiraron los señores Arzobispo y Presidente de la Audiencia, entregando el primero, en prueba de su inagotable y generosa caridad, 500 pesetas con encargo expreso de repartirlas entre los presos, tanto á los que habían recibido la comunión como á los que se limitaron á ser espectadores de la solemne ceremonia. Los reclusos, que ya estaban visiblemente conmovidos por las consoladora y cristiana palabra del dignísimo Prelado, manifestaron de modo expresivo su sincera gratitud.

Durante la misa, un coro de penados, esmeradamente instruidos y dirigidos por el Capellán del Penal señor Artigas, cantaron escogidas composiciones de música religiosa que agradaron sobremanera á los oyentes.

A las diez y media, después de repartido el rancho, se dijo otra misa que celebró el digno y celoso Administrador del Colegio de San José, D. Miguel Prada. En dicha misa predicó el R. P. Aranzaz, quien, con su elocuencia peculiar exhortó á los presos para que perseveren en el camino de su regeneración.

A continuación y cumpliendo el encargo recibido, se distribuyó entre todos los penados el donativo del Excmo. é Ilustrísimo señor Arzobispo entregando á cada recluso un real, un paquete de cigarrillos y caramelos, también se dieron pequeñas cantidades á los empleados subalternos, músicos y cantores del Penal.

Felicitemos muy cordialmente á cuantos han contribuido al mayor esplendor del religioso acto, unos con su cooperación y otros con su presencia; y más singularmente, en primer término, al noble y caritativo Prelado, tanto por su concurso personal como por su generoso desprendimiento; en segundo lugar, al culto Capellán del Penal que con su actividad y diligencia ha logrado que este año se acercaran á la sagrada Mesa un considerable número de reclusos, muy superior al de los que comulgaron el año pasado; después al R. P. Aranzaz que con su labor incesante y elocuente palabra, ha contribuido eficazmente á tan satisfactorio resultado; y por último á todos los señores Sacerdotes que han cooperado á tan meritoria y cristiana labor.

## Crónica del extranjero

### ITALIA

El presidente del Consejo, Sr. Lujatti, acaba de leer en la Cámara de diputados una declaración manifestando que el nuevo gobierno mantendrá el proyecto de ley creando un ministerio de Comunicaciones y las líneas generales de la proposición referente á la reforma de la instrucción primaria; afirmando ser de urgente necesidad la revisión del régimen fiscal y la gradual reforma de la ley de Hacienda con objeto de dar seguridades y garantías al capital extranjero en Italia; anunciando por último reformas económicas y sociales encaminadas á fomentar la industria y exportación, facilitar la formación de pequeñas propiedades rústicas y hacer extensivo á los obreros del campo el seguro contra los accidentes del trabajo.

### ESTADOS UNIDOS

Nada menos que en Nueva York acaba de fundar miss Teodora Caster una sociedad titulada Asociación para el fomento de la alegría. Tiene por objeto consolar á los enfermos; á los melancólicos, á los desesperados, y convencer á los que piensan en el suicidio de que la vida es bella y que son muy tontos los que tratan de abandonarla.

Se han adherido á ella infinidad de ricos atacados de esplen y numerosas mujeres á quienes la soltería perpetua las llenaba de esparto.

Miss Teodora ha practicado una información entre los miembros de la sociedad que preside y ha escogido á los ciento más tristes, con objeto de alegrarlos por un procedimiento nuevo.

Organiza actualmente un tren especial. En él montarán los cien socios y recorrerán los Estados Unidos y Méjico, divirtiéndose en grande.

En dicho tren serán representadas, en un teatrillo, operetas, comedias de enredo y farsas cómicas.

## Crónica de provincias

El doctor Charry, de Toulon, promotor de los espectáculos al aire libre en el Mediodía de Francia, ha ido expresamente á Barcelona para conferenciar con el Ayuntamiento, sobre la organización, en los primeros días de Junio de una gran manifestación de arte al aire libre.

Este espectáculo, que muy probablemente tendrá lugar sobre la espléndida terraza del parque Güell, se compondrá de una ópera nacional Francesa. Para los coros se habla de la muy renombrada sociedad «Orfeo Catalá».

Barcelona.—Durante los próximos meses de Mayo y Junio se celebrarán en Barcelona las llamadas «Fiestas de primavera»; las cuales vestirán este año una extraordinaria importancia, á juzgar por el Programa publicado por el Excelentísimo Ayuntamiento de la Ciudad Condal.

Entre los números de dicho Programa figuran como más importantes la Semana de Aviación, que será dirigida por el famoso Bleriot, y en la que tomarán parte además, pilotos de fama mundial, tales como Lesseps, Olieslageas, Graham-white y Barrier; el Concurso internacional de Voiturettes, denominado «Copa Catalana», la Exposición del Retrato, llamada á despertar un extraordinario interés entre los amantes del arte pictórico; las Fiestas Marítimas; el Concurso Hípico y la Batalla nocturna de flores, que tendrá lugar en la plaza de Cataluña y en el Paseo de Gracia, cuyas espaciosas vías estarán profusa y artísticamente iluminadas, ofreciendo un espectáculo sin precedentes en las fiestas ciudadanas europeas.

Uno de los números que despertarán mayor interés será sin duda el gran festival de bandas.

El Sr. Alcalde de Bilbao ha oficiado á la Comisión manifestándole no habrá inconveniente vaya á Barcelona la banda municipal de aquella ciudad; la asistencia de aquella excelente banda dará gran relieve al festival.

Ya están ultimados los detalles en lo que respecta á la ida á Barcelona de las bandas municipales de Valencia y de Turín.

Siguen los trámites, por cierto con fortuna por lo que se refiere á las bandas municipal de Lisboa y una de guarnición en Gibraltar.

Respecto á las bandas francesas, de momento se tropieza con alguna dificultad, aun cuando hay esperanzas de vencerlas.

En breve se señalarán las fechas durante las cuales tendrá lugar el gran festival, dato muy interesante, pues sin duda serán muchos los forasteros que acudirán á Barcelona para presenciarlo.

La organización de la fiesta de aviación toca á su remate, todo está adelantado, dentro de poco llegarán los aparatos que durante una semana serán el gran atractivo de los barceloneses y de aquellos que los visiten. Como ya tenemos dicho la semana de aviación tendrá lugar del 1 al 8 de Mayo.

Badajoz.—Desde hoy se convertirá en diario el «Heraldo Extremeño».

Determinados elementos de aquella capital se han asociado, constituyendo una empresa, que lo editará en lo sucesivo, dotándole de una amplia información telegráfica.

El «Heraldo Extremeño», se consagrará á la defensa de las ideas democráticas.

Ciudad-Real.—En una casa en reconstrucción de la calle de Arcos, se han encontrado varias monedas de plata, de los años y reinados siguientes:

Monedas, tamaño de cinco pesetas, reinado de Felipe V con la inscripción Rex. Filipina et India, y del año 1726.

Monedas de doble peseta, reinado de Fernando VI y del año 1746.

Monedas de una peseta, reinado de Carlos III, pertenecientes al año 1721.

### EXTRANJERO

Nueva-York.—Leemos en una revista, que Nueva-York va á aumentar sus numerosos edificios de gran elevación, con otro que será todavía mayor que los existentes.

Esta casa, que será la más alta del mundo, será para la *Equitable Life Society*. Tendrá 62 pisos, y su altura total alcanzará 280 metros! El edificio principal, elevado á 149 metros, tendrá 34 pisos, y lo coronará una torre cuadrada de 28 pisos y 131 metros de altura. La construcción de este nuevo y gigantesco rascacielos costará 50 millones de francos.

La arquitectura será de estilo Renacimiento y los vanos irán encuadrados en pilastras corintias ó dóricas.

## INFORMACIÓN POSTAL

Se ha dirigido una circular á los funcionarios del Cuerpo de Correos, recordándoles la misión que el Estado les asigna en las funciones electorales y recomendándoles una absoluta imparcialidad.

También se dictan nuevas disposiciones en consonancia con la vigente ley.

Una de las innovaciones consiste en que sea el propio presidente de Mesa, acompañado de los adjuntos el que haga entrega en las oficinas de Correos de los pliegos electorales.

La Dirección general del ramo dotará de material especialísimo para la correspondencia de esta índole, con objeto de evitar lamentables confusiones.

Han quedado ya rasueltas las dificultades surgidas para la construcción de la Casa de Correos en Barcelona.

La cantidad que se presupuesta para la Casa de Correos de Barcelona es de seis millones de pesetas. El Ayuntamiento subvenciona con 200.000 pesetas y anticipa, á medida que lo requieran las obras, 5.800.000 pesetas, que el Estado reintegrará en quince anualidades iguales.

En los seis millones entran el pago del solar, las obras, la dirección facultativa y los gastos del proyecto.

Mañana, á las nueve, se celebrará en la Iglesia de Santa Agueda el aniversario por el alma de don Segundo Diez y Diez, que falleció el 7 de Mayo de 1909.

La familia agradecerá á sus amigos la asistencia á dicho acto.

## INFORMACIÓN RELIGIOSA

### SANTORAL

De hoy: S. Felipe; de mañana S. Exuperio; 3, La Invencción de la Sta. Cruz; 4, Santa Mónica; 5, La Ascensión del Señor; 6, San Juan Ante Portam Latin m; 7, San Estanislao; 8, La Virgen de los Desamparados.

Catedral.—El lunes, á las diez de la mañana, se dirigirá la procesión de Rogativa á la iglesia de San Lorenzo el Real.

Predicará el Sr. Lic. D. Rafael de Mur y Tell.

Merced.—El ejercicio de la tarde, á las siete con rosario, lectura de las Flores y cánticos.

San Lorenzo el Real.—Solemnes entos que la Corte de María tributará en el mes de Mayo á la Madre del Amor Hermoso.

Todos los días empezarán estos ejercicios á las seis y media de la tarde.

## BIBLIOGRAFÍA

Han llegado á nuestras manos, y hemos leído con gusto:

Tres cuadernos del Atlas geográfico y pedagógico que con tanto éxito viene editando la casa A. Martín de Barcelona.

Una preciosa colección de postales de la misma casa, conteniendo los mapas de cada provincia y sus escudos.

Los dos números que van publicados de la revista que se edita en Barcelona, titulada «L' Alliance française d' Espagne et d' Amérique», en cuyo comité de Patronato figuran los dos Merimée padre é hijo. La Revista General de enseñanza, nueva publicación pedagógica, que sale en Madrid, y como la anterior de texto muy interesante.

El número mensual de la revista internacional del «Touring-Club de France» cuya delegación en Burgos, está adscrita á las oficinas de «La Voz».

También hemos recibido un curioso librito que dedicado á la Virgen del Pilar, en sus cultos del mes de mayo publica la revista «Acas del Pilar» que sale en la capital cesaraugustana.

Hemos recibido los cuadernos 27 y 28 de la «Crónica de la Guerra de Africa», ambos ilustrados con profusión de grabados; en ellos se finaliza la narración de los sucesos ocurridos en Cataluña, publicándose la estadística de los detenidos, muertos y heridos que hubo en Barcelona durante la revuelta, continuándose la narración de las operaciones en el Rif en los primeros días de Agosto, servicios prestados por los globos, y la marina de guerra, organización del ejército de operaciones y arduos empleados por los rifinos.

Los pedidos de dicha obra puede hacerse al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento 140 Barcelona, ó en los librerías y centros de suscripciones.

## VIDA MILITAR

Se incorpora á su destino en la Intendencia el oficial 1.º de Administración militar D. José Rodríguez.

Restablecido de su enfermedad han comenzado á prestar servicio en el Negociado 3.º de la Sección de Intervención de la Intendencia el oficial 1.º Don Marcelo González y el auxiliar 2.º Don Saturnino Pérez.

Hoy regresa de Palencia, después de efectuar una comisión del servicio el Subinspector médico de 2.ª clase Don Isidro Lorenzo González Albern.

Terminadas las sesiones de la Comisión mixta de Palencia se reintegra á su destino en esta plaza el médico 1.º D. Maurelio Belsol.

Se ha hecho cargo interinamente del mando de la 6.ª Compañía de Sanidad militar el médico 2.º D. Francisco Pifero.

Ha salido para Zaragoza á posesionarse de su destino de eventualidad, el médico 1.º Don Eduardo Delgado.

Ha regresado de Valladolid el capitán de Infantería nuestro querido amigo y compañero Don Emilio R. Tarduchy.

### Repatriación de fuerzas

Los días 1, 2 y 3 de Mayo saldrán, respectivamente, de Málaga, los regimientos de Cuenca, Rey y León, en tres trenes militares cada uno.

El martes 3 del corriente pasará por esta ciudad con dirección á Vitoria la fuerza del Regimiento de Infantería Cuenca, número 27, que tan brillantes servicios ha prestado en Melilla. El primero de los trenes en que dicha fuerza viaja pasará por esta población á la una y cuarto y el segundo á las cuatro de la tarde.

Hoy ha desembarcado en Málaga el general señor Alvarez de Sotomayor.

## Bromas del domingo

¡Señores, y cómo se está poniendo la carrera de diputado! En todas ó, casi todas, las otras, es grandísimo el número de opositores que se presenta á disputarse una plaza, tanto que, por el número de concurrentes suele medirse la importancia de la vacante á cubrir. En cambio, para ocupar un escaño en el Congreso, ya lo veis, no se presenta nadie, hasta el punto de que se tiene que aplicar el nunca bastante bien ponderado artículo 29, ó, lo que es lo mismo, se declara desierta la subasta por falta de licitadores.

A este paso, dentro de muy poco, el cargo de diputado será una obligación ciudadana y, hasta quien sabe si una imposición. Nosotros, nuevos Wambas, ya nos estamos viendo con que, el día menos pensado, unos cuantos amigos cariñosos vienen á ofrecernos una acta, para que echemos á cara y cruz y vayamos uno de los dos, el agraciado, á dar golpes en el pupitre los días de escándalo gordo y á decir «sí» para que pase eso, los días de escándalo chico.

Por cierto que el articulo ese ha estropeado la combina á más de cuatro que tenían puestas todas sus esperanzas en las pesetejas electorales, sin perjuicio de hablar después á grito herido de la pureza del sufragio y de los derechos que, á costa de su sangre, conquistaron para nosotros nuestros distinguidos abuelos, más primos que abuelos, por lo que vamos viendo.

Pero si en la capital no habrá pucherazos, los habrá y *aún más* en los otros distritos. Hoy, sin ir más lejos, hemos visto pasar por una carretera, en dirección á un pueblo cercano, cinco carretas de bueyes cargadas con sugestivos pellejos de dulce morapio y no hemos podido menos de pensar en la influencia que el vino tiene en la emisión del sufragio. Pero aconsejamos al candidato, por si es cunero y no conoce las costumbres, tanga cuidado, porque por ahí los hay que beben y después no votan y hasta votan al contrario.

Y será cunero, seguramente, porque ahora padecemos la racha de las que vienen de gorra á calzarse un distrito, tan de gorra que, á alguno, aún no se le ha visto el sombrero.

En fin, nosotros, buenos chicos, aunque nos esté mal decirlo, deseamos á todos un buen artículo 29 y muchas prosperidades en su carrera, las necesarias siquiera para desempeñar una carterita que no son muchas, según dicen malas lenguas.

CAP Y TEN.

## Balance semanal

De domingo á domingo

La semana, aunque más movida que la anterior, no dá mucha márgen para que esta crónica dominical resulte amena y variada.

El asunto del día lo constituyen las elecciones, que dentro de ocho días habrán dejado de ser incógnitas, presentándose la realidad, la solución más ó menos imprevista ó esperada.

Los cabildos son muchos y para todos los gustos, aunque con la reunión de la Junta del Censo que se ha celebrado esta

mañana, los prejuicios se van argumentando más solidamente.

En la región burgalesa y en la mayoría de sus distritos electorales la lucha promete ser animadísima y reñida.

—La semana municipal ha transcurrido tranquila y en la sesión reglamentaria, solo puede citarse, á nuestro juicio, como hecho importante, la moción del incansable y simpático teniente alcalde Sr. Cadiñanos, presentando un acabado proyecto de reorganización del personal y servicios del respetable Cuerpo de la Guardia municipal, con la particularidad de nombrar dos guardias de primera para el servicio de intérpretes.

Muy bien, Cadiñanos, muy bien, eso es empezar á poner la primera piedra del fomento del turismo. Lo que hace falta que el proyecto sea pronto un hecho, y que los designados «empollen» mucho francés, pronto y bien, para comenzar su función.

—La prensa nos comunica la triste nueva de haber fallecido el que fué dignísimo director y catedrático del Instituto general y técnico don Domingo Martín. Sus muchos alumnos burgaleses, llorarán á buen seguro, la muerte de tan eximio maestro, que tanto honró la cátedra española. Dios le haya acogido en su seno.

—En la escuela graduada de niños ha tenido lugar un hermoso rasgo de caridad. El maestro y los niños de la sección segunda han abierto una suscripción para socorrer á un pobre indigente, Saldaña, sumido en la miseria, y padre de uno de los chicos alumnos de dicha sección elemental.

—Los sucesos á la orden del día: uno lamentable seguido de otro relacionado con el primero y causantes ambos de la muerte de dos hermanas, una asesinada por el marido de la otra, que se suicidó, ahogándose en el río Pico. Estos ocurrieron el martes y miércoles, y el viernes de madrugada, dos carreteros comenzaron el día jugando y terminaron el uno en la Casa de Socorro y el otro en la cárcel.

—A las once se ha celebrado en el teatro el mitin socialista anunciado con gran concurrencia de obreros de uno y otro sexo.

—Ha regresado á esta plaza el gobernador militar, marqués de San Juan de Puerto Rico.

### DE ELECCIONES

#### Proclamación de Candidatos

Empieza la sesión.—Van llegando los candidatos.—Expectación.—La elocuencia del silencio.—Sensacional aparición del artículo 29.—Una protesta.

A las ocho de la mañana se constituyó en una de las salas de la Audiencia la Junta pro-

vincial del Censo, con el fin de cumplir lo ordenado en el título 4.º de la ley Electoral, procediendo á la proclamación de candidatos.

Presidía la Junta el Hmo. Sr. D. Ambrosio Tapia.

En las dos primeras horas, de las cuatro que como «mínimum» tiene que estar reunida dicha Junta, la desanimación fué completa.

Los candidatos ó sus apoderados fueron presentando en regla, los documentos que la ley exige.

Todo el interés estaba concentrado en lo que ocurriría en la circunscripción. ¿Habrá candidato católico?

Los rumores que circulaban eran contradictorios. Había opiniones para todos los gustos. Los artículos últimamente publicados por «El Castellano», que aseguraban terminantemente que la lucha sería grande, parecían indicar que el artículo 29 no se aplicaría.

Conforme avanzaban los minutos la expectación iba en aumento.

Cerca de las once y media se presentó en la Sala el Sr. Oliván. Las animadas conversaciones, que se sostenían en varios corrillos, se interrumpieron al instante. Un elocuente silencio reinó en el local ¿Sería cierto lo de la lucha?

¿A qué vendría el Sr. Oliván?

Pronto se desvanecieron las dudas. El señor Oliván venía á hacer una protesta. Traía un poder del Sr. Bilbao, en el que este señor le autorizaba para pedir su proclamación como candidato á diputado á Cortes. Pero esto no era legal. ¿Qué se pretendía con ello?

El Sr. Presidente impuso silencio, y sobre el documento presentado por el Sr. Oliván, deliberó en secreto brevemente la Junta.

A las doce en punto dióse lectura por el secretario don Pedro Tena, de los escritos presentados por los aspirantes á candidatos ó por sus apoderados.

Después el señor Presidente procedió á proclamar los candidatos siguientes:

Por Miranda de Ebro, á los señores Alfaro, Macorra, del Val y Almuzara.

Por Castrogeriz á los señores Zancada y Crespo de Lara.

Por Salas de los Infantes, á los señores González Rothwos y Fournier.

Por la circunscripción, habiendo igual número de candidatos y elegibles se proclamaron definitivamente, con arreglo al artículo 29, elegidos los señores Aparicio, Arteché y Alonso Martínez (don Dionisio).

A continuación el señor Presidente manifestó que no procedía, á pesar de lo solicitado por el señor Oliván, la proclamación del señor Bilbao, por no reunir la propuesta ninguna de las condiciones marcadas en la Ley, pero que constaría en acta la presentación de dicho documento.

El señor Oliván dió las gracias á la Junta por su manera de interpretar la ley, y después de proclamar en definitiva, también por el artículo 29, elegidos por Villarejo y Aranda á los señores don Gumersindo Gil y don Santos Arias de Miranda respectivamente, dióse por terminado el acto.

## Conferencia Telefónica

(Servicio especial de nuestro redactor corresponsal Sr. Armenta)

Madrid 4 tarde

### Las Minas del Rif—No hay disgusto entre militares.

Vienen ocupándose los periódicos de determinados disgustos que se dice existen entre los militares por el pleito que se viene sosteniendo entre la Sociedad de minas del Rif y la Compañía española.

Hablábase de que la Compañía francesa, alegando los derechos que le concede el convenio firmado con Muley Hafid, se había presentado en las minas españolas, instalando casas de campaña y disponiéndose á trabajar.

Con referencia á este asunto se asegura también que el jefe del ejército de operaciones de Melilla había adoptado enérgicas medidas contra los representantes de dicha Compañía, conminándoles con severas penas si insistían en su actitud.

Las noticias llegadas á Madrid han sido tan confusas que algunos periódicos vienen haciendo comentarios en el sentido de suponer un grave disgusto en el elemento militar de la plaza de Melilla por esta causa, complicado con el manoseado asunto de la carretera de Ceuta á Tetuán.

Canalejas ha hablado hoy con los periodistas respecto de este asunto, negando en absoluto que estos rumores tuvieran fundamento alguno.

Por el contrario—ha dicho el Jefe del Gobierno—los militares de Ceuta y Melilla no estiman que ha habido desconsideración de ninguna clase y se muestran tan satisfechos que han dirigido efusivos telegramas de felicitación al Gobierno por las gestiones que ha hecho y la energía desplegada ante la conducta de los representantes de las minas francesas.

Análogos plácemes ha merecido el Gobierno de las Cámaras de Comercio que se muestran muy satisfechas por la labor que se viene realizando en el norte de Marruecos.

### El indulto de Maestas

Parece que definitivamente se resolverá el indulto del ex-auditor de la Armada Sr. Maestas en plazo muy breve.

Se ha asegurado hoy que la resolución

del Tribunal Supremo no se hará esperar muchos días.

### Próximo Consejo.—Los presupuestos.—¿Cuándo terminará?

Ha dicho esta mañana el Sr. Canalejas que el próximo martes se reunirá el Consejo de Ministros.

Continuará el examen del presupuesto del ministerio de Fomento cuyo estudio comenzó en el Consejo anterior y es posible que queden examinadas también las líneas generales de los de los demás departamentos, pues el propósito del Gobierno es que queden ultimados si no en esta reunión en alguna de las próximas.

La labor del Gobierno en la cuestión de los presupuestos se asemeja en algo al parto de los montes.

Solo falta que después de tantos Consejos como se vienen celebrando para llevar á cabo la labor económica del Gobierno actual, sea dicha labor un calco de los presupuestos que han venido rigiendo, hasta ahora como nos aseguran informes particulares, con la sola diferencia de atender en una pequeña parte á los servicios creados por el último Gobierno conservador.

### El Congreso de Bruselas

Viene celebrando el Sr. Canalejas diferentes conferencias con los individuos que componen la comisión que ha de representar á España en el Congreso de Ciencias administrativas que en breve se celebrará en Bruselas.

Hoy ha celebrado el Sr. Canalejas una larga conferencia con el Sr. Dávila acerca de este asunto, pues desea el jefe del Gobierno que queden prontamente ultimados los trabajos de la Comisión.

Tiene esta en proyecto llevar al Congreso de Bruselas el sistema completo de contabilidad, registros índices, catálogos administrativos etc, etc, que se llevan en los distintos ministerios y muy principalmente en el ministerio de Estado donde se posee una colección muy completa no sólo de los tiempos actuales sino desde hace algunos siglos.

Parece que el trabajo que viene realizando la comisión española es muy notable.

### La cuestión electoral.—El dinero de los conservadores.—Los liberales gritan.—¿Y la pureza del sufragio?—Todos contra los liberales.—¿Dos millones de pesetas!

Los liberales no se cansan de dirigir telegramas al Gobierno con motivo de las elecciones.

Decía hoy el Sr. Canalejas que estaba recibiendo á montones telegramas de los candidatos liberales, protestando de la falta de apoyo que encontraban en el elemento electoral.

Dicen en sus telegramas los referidos candidatos que es imposible luchar con los conservadores por los atentados que estos realizan contra la pureza del sufragio repartiéndole el dinero á manos llenas.

El Sr. Canalejas ha teleografiado á todos los gobernadores dándoles severas órdenes para que eviten las «coacciones monetarias» de los candidatos conservadores.

Estos no reparan en el coste de las elecciones y reparten el dinero á manos llenas.

Según datos oficiales, en algunas provincias la lucha electoral costará á los conservadores dos millones de pesetas.

En la provincia de Navarra, se han unido los carlistas, los integristas y los republicanos en contra de los liberales, para luchar en las elecciones.

Análoga actitud han adoptado en Cáceres las derechas y las izquierdas para combatir á los amigos del Gobierno.

### El furor de un delegado.—Propagandista republicano herido.

Desde Carlotá comunican un suceso que demuestra hasta que punto están excitados los ánimos con motivo de la lucha electoral.

Un propagandista republicano venía haciendo campaña electoral desde hace días en favor de sus correligionarios.

Disgustado el delegado del Gobernador por la forma de hacerse esta campaña se avisó con el propagandista y le anunció que le metería en la cárcel sin abandonar sus procedimientos.

El propagandista no se avino á acceder á lo que en tal forma recomendaba el delegado y anunció que continuaría en su actitud puesto que no creía separarse de la ley.

Trabáronse ambos de palabras agriándose en tal forma la cuestión que el delegado enarboló el bastón que llevaba, descargándole repetidas veces sobre la cabeza del propagandista.

Este ha resultado con heridas de bastante gravedad.

### La fiesta obrera del 1.º de Mayo

Con la afluencia extraordinaria de años anteriores se ha celebrado esta mañana en Madrid la manifestación obrera del 1.º de Mayo.

Desde las nueve y media de la mañana una compacta muchedumbre ocupaba la Plaza de Isabel II donde se ha organizado la manifestación.

Según iban llegando los essandartes, se agrupaban en derredor de ellos los gremios respectivos.

Media hora después se puso en marcha la manifestación dirigiéndose por la calle del Arenal á la Puerta del Sol y siguiendo después por las calles de Alcalá, Barquillo y Piamonte, á la Casa del Pueblo donde se disolvió en medio del mayor orden.

A la cabeza de la manifestación iba un grupo de obreros cantando el himno «La Internacional».

Antes de disolverse, el leader del socialismo, Pablo Iglesias dirigió á los manifestantes desde uno de los balcones de la Casa del Pueblo el consabido discurso en defensa de la jornada de ocho horas y de la apertura de las escuelas laicas.

Pablo Iglesias fué ovacionado.

### La Exposición de la Argentina.—El alojamiento de los comisionados españoles.

Se reciben noticias de Buenos Aires participando que está ya casi ultimado el alojamiento de las personas que componen la Embajada que ha de representar á España en las fiestas del Centenario de la Argentina.

El hotel que ha de ocupar la Infanta Isabel está alhajado con exquisito lujo, no habiéndose perdonado detalle para hacer cómoda la estancia de S. A. en aquella capital.

### El artículo 29

Esta tarde facilitará el Sr. Canalejas á los periodistas datos completos de los candidatos proclamados en el día de hoy por el artículo 29.

A pesar de lo que en días anteriores nos dijo el Sr. Merino parece que serán bastantes los que gocen de este beneficio pues en algunas provincias han llegado á un acuerdo los candidatos para conseguir la proclamación.

### INTERESANTE

#### Ortopédico herniólogo en Burgos

El reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell recibirá consultas en BURGOS los días 3 y 4 de Mayo próximo, de once á una y de tres á seis en el Hotel Paris, para los que padezcan de *hernias* (quebraduras ó desviaciones del espinazo, ó torceduras de las piernas, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor distinto de cuantos otros se conocen y proclaman como el único científico por todas las embañadas médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En MADRID, en su Gabinete Ortopédico calle del Cisne, núm. 21, HOTEL.

# LA VOZ DE CASTILLA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

## Precios de suscripción

ESPAÑA	Trimestre. . . . .	1'25 pesetas.
	Semestre. . . . .	2'50 "
	Año. . . . .	4'50 "
EXTRANJERO	Trimestre. . . . .	2 francos.
	Semestre. . . . .	4 "
	Año. . . . .	7'50 "

NÚMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

## Anuncios

Primera plana. . . . .	20 céntimos línea.
Segunda " . . . . .	15 " "
Tercera " . . . . .	10 " "
Cuarta " . . . . .	5 " "

A los suscriptores y anunciantes por un trimestre ó más, descuentos proporcionales.

★

**"La Estrella,"**  
 COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS  
 Autorizada por R. O. de 8 de Julio de 1909.  
 Capital social: 10.000.000 de pesetas.  
 Desembolsado: 5.000.000 de pesetas.

SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, PAQUETES Y MERCANCIAS.  
 TARIFAS MUY ECONÓMICAS.

Sub-Director en Burgos y su provincia: don **Edmundo Santa María Bravo.**—Oficinas: Barrio Gimeno, núm. 25, 3.<sup>o</sup>.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 28 de Diciembre de 1909.

**Doctor C. Urraca**  
 OCULISTA  
 Consulta de once á dos. Gratis á los pobres.  
 Lain Calvo, 18, principal.

**Rufino Santa Olalla Gonzalo**  
 Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.  
 Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

## SOCIEDAD ANGLO-IBÉRICA

4, AYALA, 4.—MADRID

La casa más importante de España en aparatos de desinfección, saneamiento y todo lo concerniente al ramo de higiene, siendo la más antigua proveedora del Ministerio de la Gobernación (Sanidad exterior é interior), Ministerio de la Guerra y otros importantes Centros oficiales y particulares.

Ostenta la representación de las más importantes Casas Constructoras del extranjero, entre otras, las siguientes.

Aparatos Marot para la deratisación y desinfección en los buques y grandes locales, sirviendo también para la extinción de incendios.

Aparatos soportes Linxweiler para el transporte de heridos y enfermos por ferrocarril.

Aparato pulverizador Borgonzoli, el más barato, cómodo y sencillo de los conocidos hasta el día, y otros que sería prolijo enumerar.

Se encarga de la importación de toda clase de mercancías en cualquier parte del mundo.

Se facilitan catálogos y presupuestos gratis de toda clase de artículos que se deseen adquirir

Corresponsales en las principales capitales del globo

Comisión — Consignación — Tránsito

CENTRO CATÓLICO

## IMPRENTA

DE

## MARCELINO MIGUEL

Impresiones de lujo

Programas, Folletos

Carteles, Memorandums

Obras, Periódicos

Besalamanos, Tarjetas

Recordatorios, Carnets

Recuerdos de primera misa

Facturas, Volantes

Recuerdos de Comunión

Esquelas mortuorias

Impresos para oficinas

Trabajos comerciales

Lain Calvo, 16 y Huerto del Rey, 13--BURGOS

CENTRO CATÓLICO

## INFORMACIÓN MERCANTIL

### Burgos

#### GRANOS

Continúa bueno el tiempo para el campo renaciendo la esperanza en los labradores.

La tendencia es indecisa en los compradores y ha cantidad considerable de trigos en los almacenes.

En esta capital los precios corrientes son estos:

Trigo mocho á 48'50 reales fanega de 42 y 112 kilos.

Rojo á 48'25.

Alaga á 51 la fanega de 44 kilos.

Cebada á 27 los 32 kilos.

Centeno á 33 los 41 112 kilos

Avena á 19 reales los 26 kilos.

Habas á 38 reales los 32 kilos.

Lentejas de 38 á 40 reales fanega de 42 112 kilos.

Garbanzos desde 70 á 120 reales fanega.

Titos á 32 y 33 reales fanega.

Yeros de 36 á 37 reales fanega de 44 kilos.

Algarrobas de 33 á 34 reales los 43 kilos.

Alholvas á 34 reales fanega de 40 kilos.

Esparceta á 18 reales fanega de 18 kilos.

Harina 1.ª á 18 y 112 reales arroba.

De 2.ª á 17 y 112 id.

A estos precios se aumentará un real en fanega por comisión y gastos hasta colocar la mercancía sobre wagon, cuando las compras sean en comisión, exceptuando los trigos blanco y rojo cuyo aumento solo será tres cuartos en fanega.

#### VINOS

Tinto Aragón á 20 reales cántara.

Claro Rioja á 20 id. id.

Blanco Alhama á 23 id. id.

Tierra de Madrid á 17 id. id.

Vinagre Alhama del Rey á 24 id. id.

#### VARIOS ARTICULOS AL POR MAYOR

Aceite á 52 reales arroba.

Azúcar dorado 1.ª á 52 reales arroba.

Id. blanco 1.ª á 53 id. id.

Id. id. extra á 54 id. id.

Id. Terrón 1.ª á 56 id. id.

Pilón y Cortadillo á 1'48 id. id.

Arroz monkili n.º 00, 40 ptas. 100 kilos.

Id. n.º 0, 41 id. id. id.

Id. n.º 1, 42 id. id. id.

Id. n.º 2, 43 id. id. id.

Id. n.º 3, 44 id. id. id.

Id. n.º 4, 45 id. id. id.

Id. n.º 5, 46 id. id. id.

Arroz bomba á 61, 62 y 63 pesetas id.

Almidón 40 reales arroba.

Pimiento C.ª Ss. extra 80 reales arroba.

Id. id. 1.ª 72 id. id.

Id. Flor 1.ª 56 id. id.

Pimiento picante n.º 1, 72 reales arroba.

Id. id. n.º 2, 64 id. id.

Petróleo refinado 98 reales caja.

Papel amarillo 35 id. bala.

Jabón Barra 1.ª 82 céntimos kilo.

Id. id. amarillo 74 id. id.

Id. encarnado 84 id. id.

Aceitunas barril 1 fanega Manzanilla 164 reales.

Id. id. 112 id. id. 68 id.

Id. id. 114 id. id. 36 id.

Higos de Lepe 14 reales caja.

Id. de Fraga 20 id. id.

Pasas racimales desde 32 reales á 44 id. caja.

Para la población aumenta los derechos de consumo.

#### OTROS ARTICULOS AL POR MENOR

Aceite Montoro, el kilogramo 1'38 pesetas.

Azúcar Dorado, id. 1'20.

Id. Blanquilla, id. 1'20.

Id. Florete, id. 1'30.

Arroz Bomba núm. 1, id. 0'65.

Id. id. núm. 5, id. 0'70.

Id. Selecto, id. 0'80.

Id. Monquili núm. 1, id. 0'48.

Id. id. núm. 5, id. 0'52.

Aceitunas de Manzanilla de 1.ª, id. 1'10.

Id. de la Reina de 1.ª, id. 1'75.

Jabón de 1.ª blanco, id. 1'05.

Id. de 1.ª amarillo, id. 0'90.

Azúcar de Pilon, id. 1'50.

Pasas racimales de Málaga, id. 0'60.

Higos de Fraga escogidos, id. 0'60.

Pimiento de cáscara superior, id. 1'75.

Id. flor de 1.ª, id. 1'25.

Café Yahuco tostado, id. 5'50.

Id. Puerto Rico, id. 4'50.

Alubias del Barco de Avila, id. 0'65.

#### GANADOS

Bueyes á 66 reales arroba.

Ternera á 5 reales el kilo en vivo.

Lechazo á 2 112 reales la libra en vivo.

Cerdo cebado á 54 reales la arroba.

Carneros de 25 á 30 pesetas uno.

#### LANAS

Lavada, clase corriente de 29 á 30 pesetas la arroba.

Superior, de 31 á 34 id.

Añinos sucios blancos, á 17'50 id.

Hay bastantes existencias.